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TEMA 10 — CALCULO DE PROBABILIDADES

ESPACIO MUESTRAL. SUCESQOS

EJERCICIO 1 : En una urna hay 15 bolas numeradas de 2 al 16. Extraemos una bola al azar y observamos el
ndmero que tiene.
a) Describe los sucesos escribiendo todos sus elementos:
A ="Obtener par" B = ""Obtener impar"'
C ="Obtener primo™ D = "Obtener impar menor que 9"
b) ¢Qué relacion hay entre A 'y B? ;Y entre C y D?
c) ¢Cudl esel suceso A U B? ¢y CnD?

Solucioén:
a)A={24,6,8, 10, 12, 14, 16} B={3,5 709, 11, 13, 15}
Cc={23,57 11,13} D={3,5 7}

b)B=A; DcC
c)AuB=E (Espacio muestral); CnD=D

EJERCICIO 2 : Consideramos el experimento que consiste en lanzar tres monedas al aire.

a) ¢ Cudl es el espacio muestral? ¢ Cuantos elementos tiene?

b) Describe los sucesos escribiendo todos sus elementos.: A = ""Obtener dos caras y una cruz"
B = ""Obtener al menos dos caras™ C = "Obtener al menos una cruz"
c¢) Halla los sucesos BN C y C'

Solucién:
a)E={(C,C,C),(C,C,+,(C,+,0),+CO,C++,+HCH +H+HOC,+++H}
Tiene 8 elementos.

bhA={(C,C, +),(C, +,C),+COC} B={(CC,C),(CC,+,(C+,0,+CC}
C={(C,C+H,(C+,0),+CO,C++HHCHH*H+O,(+ ++H}
c)BnC={(C,C,+),(C,+,0,+CCO} cC'={(C,C, O}

EJERCICIOS PROBABILIDAD

EJERCICIO 3: Sean A y B los sucesos tales que: P[A]=0,4 P[A'~B]=04 P[AnB]=0,1

Calcula P[A U B] y P[B].

DA'I B D\f B
P[B]=P[A'nB]+P[AnB]=0,4+0,1=0,5
e P[AUB]=P[A] +P[B]-P[AnB]=0,4+05-0,1=0,8

Solucidn:
o Calculamos en primer lugar P[B]:

EJERCICIO 4 : Sabiendo que: P[A N B]=0,2 P[B7=0,7 P[AnB'1=0,5
Calcula P[A U B] y P[A].

Solucioén:

P[A] =P[A A B7+P[ANB]=0,5+02=0,7
P[B]=1-P[B]=1-0,7=0,3
P[A U B] = P[A] + P[B] - P[AnB] =0,7 +0,3-0,2=0,8
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EJERCICIO 5 : De dos sucesos A y B sabemos que: P[A'] =0,48 P[Auw B]=0,82 P[B] =0,42
a) ¢Son A y B independientes? b) ¢ Cuanto vale P[A/B]?

Solucioén:
a) P[A1=1-P[A]=0,48 — P[A]=0,52
P[A UB]=P[A]+P[B]-P[AnB] — 0,82=0,52+042-P[AnB] — P[AnB]=0,12

PIA | PIB|=0,52-0,42=0,2184
lAJPle] } P[AnB]=P[A] P[B] = No son independientes.

P[AnB]=0,12
b) P[a/B]= PlAnB]_012 _,
P[B] 0,42

EJERCICIO 6:Si A y B son dos sucesos tales que: P[A] = 0,4 P[B/A]=0,25 P[B'1=0,75
a) ¢Son A y B independientes? b) Calcula P[Auw B] y P[A N B].

Solucidn:

a)P[B]1=1-P[B]=0,75 — P[B]=0,25
Como P[B/A]=0,25 y P[B]=0,25, tenemos que:
P[B/A]=P[B] — A y B son independientes.

b) Como A y B son independientes: P[A nB]=P[A]:P[B]=0,4-0,25=0,1
Asi: P[AuB]=P[A] + P[B] -P[A"B]=0,4+0,25-0,1=0,55

PROBLEMAS PROBABILIDAD

EJERCICIO 7 : En unas oposiciones, el temario consta de 85 temas. Se eligen tres temas al azar de entre los 85.
Si un opositor sabe 35 de los 85 temas, ¢ cual es la probabilidad de que sepa al menos uno de los tres temas?

Solucidn:

Tenemos que hallar la probabilidad de que ocurra el siguiente suceso:

A = “el opositor conoce, al menos, uno de los tres temas”

Para calcularla, utilizaremos el complementario. Si sabe 35 temas, hay 85 — 35 = 50 temas que no sabe; entonces:

P[A]=1-P[A’]=1-P[“nosabe ninguno de los tres”] == 1—@ (49 48 =1-0,198=0,802
85 84 83

Por tanto, la probabilidad de que sepa al menos uno de los tres temas es de 0,802.

EJERCICIO 8 : Tenemos para enviar tres cartas con sus tres sobres correspondientes. Si metemos al zar cada
carta en uno de los sobres, ¢cuél es la probabilidad de que al menos una de las cartas vaya en el sobre que le
corresponde?

Solucion:

Hacemos un diagrama que refleje la situacién. Llamamos a los sobres A, B y C; ya las cartas correspondientes a, b
y c. Asi, tenemos las siguientes posibilidades:

SOBRE A SOBRE B SOBRE C
b c > COINCIDENCIA
a
T ——— ¢ b > COINCIDENCIA
_— a c > COINCIDENCIA
— b
T ——— ¢ a
. a b
c
T —— b a > COINCIDENCIA

Vemos que hay seis posibles ordenaciones y que en cuatro de ellas hay al menos una coincidencia. Por tanto, la

probabilidad pedida serd: P = % = % ~ 0,67
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EJERCICIO 9:

a) Dos personas eligen al azar, cada una de ellas, un nimero del 1 al 5. ;Cual es la probabilidad de que las dos
elijan el mismo nimero?

b) Si son tres personas las que eligen al azar, cada una de ellas, un nimero del 1 al 5, ¢cual es la probabilidad de
que las tres elijan el mismo ndmero?

Solucion:
a) Para calcular la probabilidad, suponemos que el primero ya ha elegido nimero. La pregunta es: ;cual es a

probabilidad de que el segundo elija el mismo ndmero? P = % =0,2

b P-2.1-1 004
55 25

EJERCICIO 10 : En un viaje organizado por Europa para 120 personas, 48 de los que van saben hablar inglés,
36 saben hablar francés, y 12 de ellos hablan los dos idiomas.

Escogemos uno de los viajeros al azar.

a) ¢Cudl es la probabilidad de que hable alguno de los dos idiomas?

b) ¢ Cual es la probabilidad de que hable francés, sabiendo que habla inglés?

c) ¢Cual es la probabilidad de que solo hable francés?

Solucion:
Vamos a organizar los datos en una tabla, completando los que faltan:

HABLAN FRANCES | NO HABLAN FRANCES
HABLAN INGLES 12 36 48
NO HABLAN INGLES 24 48 72
36 84 120
Llamamos | ="Habla ingles", F="Habla francés".

48+36-12 72 3

T hallar P[l UF]:  PlUF]=P[I}+P[F]-PlAF]=2E222 - 22 2

a) Tenemos que hallar P[l U F] [lUF]=P[i}P[F]-P[IAF] 20 oo -c =08
12 1 24 1

b) P[F/I]_4—8_Z_O,25 ©) P[anol]—%—g—O,Z

EJERCICIO 11 : En una clase de 30 alumnos hay 18 que han aprobado matematicas, 16 que han aprobado
inglés 'y 6 que no han aprobado ninguna de las dos.

Elegimos al azar un alumno de esa clase:

a) ¢Cudl es la probabilidad de que haya aprobado inglés y matematicas?

b) Sabiendo que ha aprobado matematicas, ¢cuél es la probabilidad de que haya aprobado inglés?

c) ¢Son independientes los sucesos ""Aprobar matematicas' y ""Aprobar inglés'*?

Solucion:
Organizamos los datos en una tabla de doble entrada, completando los que faltan:
APRUEBAN MATEMATICAS | NO APRUEBAN MATEMATICAS
APRUEBAN INGLES 10 6 16
NO APRUEBAN INGLES 8 6 14
18 12 30
Llamamos M ="Aprueba matematicas", | = Aprueba inglés".
a)P[MmI]=£=E=O,33 b)P[I/M]=£=§=O,56
30 3 18 9
gpmlpi-2. 0 2 8 219 pM 112
30 30 515 75 25 3 25

Como P[M n1]=P[M] P[], los dos sucesos no son independie ntes.

EJERCICIO 12 : Tenemos dos bolsas, A y B. Enlabolsa A hay 3 bolas blancasy 7 rojas. En la bolsa B hay 6
bolas blancas y 2.rojas. Sacamos una bola de A y la pasamos a B. Después extraemos una bola de B.

a) ¢Cudl es la probabilidad de que la bola extraida de B sea blanca?

b) ¢ Cuél es la probabilidad de que las dos bolas sean blancas?
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Solucidén: Hacemos un diagrama en arbol:
7
21_7

a0 —— PIOYOI=F5 4=55=
oho2e < 10 9 90 30 2P BI]=l+ 7 7

/ BOLSA B 30 E - E
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'y 7.6_42_17 PBl y Bl |=—
20— r1@y01fyg=i3-15 DPBIy Bl

—

EJERCICIO 13 : El 1% de la poblacion de un determinado lugar padece una enfermedad. Para detectar esta
enfermedad se realiza una prueba de diagnostico. Esta prueba da positiva en el 97% de los pacientes que
padecen la enfermedad; en el 98% de los individuos que no la padecen da negativa. Si elegimos al azar un
individuo de esa poblacién:

a) ¢Cudl es la probabilidad de que el individuo dé positivo y padezca la enfermedad?

b) Si sabemos que ha dado positiva, ¢cudl es la probabilidad de que padezca la enfermedad?

Solucidén: Hacemos un diagrama en arbol:

0,97 POSITIVA ——> P [ENFERMO y POSITIVA]= 0,01-0,97 = 0,009
ENFERMO

/\

NEGATIVA

=}
S
w

>
m 0,02 POSITIVA  =——> P [NOENFERMO y POSITIVA]= 0,99-0,02 = 0,198
’ NO ENFERMO

/\

0,98 NEGATIVA
a) P[Enfermo y Positiva] = 0,0097
P[ENFERMO y POSITIVA] 7 7
b) P[ENFERMO/ POSITIVA = 0,009 _0.0097_ 5
pPosmiva]  0.0097+0,0198 ~ 0,0295

EJERCICIO 14 : Un estudiante realiza dos exdmenes en un mismo dia. La probabilidad de que apruebe el
primero es 0,6. La probabilidad de que apruebe el segundo es 0,8; y la de que apruebe los dos es 0,5. Calcula:
a) La probabilidad de que apruebe al menos uno de los dos examenes.

b) La probabilidad de que no apruebe ninguno.

c¢) La probabilidad de que apruebe el segundo examen en caso de haber aprobado el primero.

Solucidn: Llamamos: A = "aprobar el primer examen" B = "aprobar el segundo examen"
Tenemos entonces que: P[A]=0,6; P[B]=0,8, P[ANB]=0,5
a) P[AUB]=P[A]+P[B]-P[ANB]=0,6+0,8-0,5=0,9 b) 1-P[AUB]=1-0,9=0,1
0) P[B/A]:M' 054,83

P[A] 06

EJERCICIO 15 : En una bolsa, A, hay 2 bolas negras y 3 rojas. En otra bolsa, B, hay 3 bolas negras, 4 rojasy
3 verdes. Extraemos una bola de A y la introducimos en la bolsa B. Posteriormente, sacamos una bola de B.

a) ¢Cudl es la probabilidad de que la segunda bola sea roja?

b) ¢ Cual es la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean rojas?

Solucién: Hacemos un dlagrama de arbol:

0 — ri@O-+ -5
2, eigi0iel < PpR]- B2 B
/ BOLSA B T 0@ 55 11 55
1
\ T, 0 — ri@y@-li-2 3
% ~ y@I=577=17 bPR yR]==

BOLSA B

3@503 11
OCOO}HOO
1
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EJERCICIO 16 : En un club deportivo, el 52% de los socios son hombres. Entre los socios, el 35% de los
hombres practica la natacion, asi como el 60% de las mujeres. Si elegimos un socio al azar:

a) ¢Cudl es la probabilidad de que practique la natacion?

b) Sabiendo que practica la natacion, ¢cudl es la probabilidad de que sea una mujer?

Solucidén: Hacemos un diagrama en arbol:

0,355 NATACION ——— P [HOMBRE y NATACION]= 0,52-0,35=0,18

HOMBRE
0,52 .
/ o}‘ NO NATACION

\ 0,60 NATACION ~=——> P [MUIJER y NATACION]= 0,48-0,60 = 0,288
048 MUJER <

0,40 NO NATACION

a) P[Natacion] = 0,182 + 0,288 = 0,47
P[Muser ¥ NaTACION] 0,288

b) P[MUJER / NATACION |= PRamcon] = 0.47

=0,613



